

# EL PORVENIR

## SEMANARIO CARLISTA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

de rebaja.

### “TODA ESPAÑA ES MONTJUICH”

Muchas veces hemos hecho ver en estas columnas los excesos de palabra y las contradicciones en que ha incurrido el incontinente Canalejas; hoy toca archivar otra frase de este hombre de dos caras, que nos deparó la suerte para que siempre tuviéramos asunto con que llenar unas cuartillas.

Hace ya dos años, cuando después de los grandes crímenes sociales y religiosos que para baldón de la civilización fueron perpetrados en Barcelona por la más desarrapada canalla, un Gobierno que contaba con el apoyo de toda la opinión honrada hizo caer el peso de los Códigos sobre algunos de los malvados que más se distinguieron por sus instintos de fiera. La ley se cumplió y Montjuich recogió la negra y culpable sangre de los que tanta inocente hicieron derramar.

Aquel hecho sirvió de pretexto á los que acechan ó fomentan las agitaciones de nuestro pueblo para impedir que la infeliz España pueda recabar sus derechos ó realizar sus justas aspiraciones; por entonces se sostenía la primera campaña del Riff, campaña que no pudieron impedir á pesar de los vandalismos de Barcelona y de la agitación antimilitarista que, como reguero de pólvora, corrió por toda la península, y hubiera terminado con la ocupación de la vega de Alhucemas y otras posiciones que nos hubieran asegurado el señorío de ese trozo de tierra africana, y tal vez de algo más que ahora se nos impide ejecutar.

No podían consentir nuestros amigos los franceses que nuestros soldados victoriosos plantaran la enseña bendita de la Patria en las tierras que ellos tenían puestas todas sus codicias, y, sin repugnancias en la conciencia, se aprovecharon del fusilamiento del monstruo que se llamó Ferrer, y creada aquella agitación europea en la que echaron á la calle los descaminados, los apaches, los déditos y los más bajos fondos de las grandes poblaciones, á quienes secundaba una prensa asafarada sin honor y sin conciencia y un teatro soez para que todos á una llenaran de oprobios á la noble España y crearan contra ella aquella atmósfera de nieblas, de odios y de ascos en la que tanto sufrió el inmaculado nombre de la honrada y caballeresca nación que rindió cual ningún otro pueblo culto ferviente al honor y á la hidalguía.

Ni con tan innobles y reprobables procedimientos y perfidias consiguieron los felones de París sus propósitos; la nación en masa apoyaba al Gobierno, y nuestro Ejército, después de dar pruebas de su valor y de su fuerza, se disponía á recoger el fruto positivo de su sangre, anexionando á la Patria nuevos territorios donde pudieran dirigirse los que llevan á otros pueblos sus sudores y sus brazos.

Y lo hubieran conseguido; pero los ansiosos colonistas franceses, siguiendo sus intrigas, aútoran las pasiones en España y empujaron á los que pospusieron los grandes intereses nacionales y hasta el buen nombre de su Patria á las miserias de los partidos y á las exigencias del egoísmo, y el *trust* y las innumerables fracciones del estéril y funesto partido liberal, se sumaron al coro de los que vociferaban, dando la razón á los malvados.

Entonces fué cuando el actual Presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas y Méndez, en uno de tantos discursos, como para maldecir de la acción de la Justicia y dar pábulo á lo que se decía en Europa, pronunció la frase con que encabezamos estas líneas. La chusma ignara, la canalla presidiable, los foragidos que tenían cuentas pendientes con la Justicia, todos los sin Patria, en unión con los ambiciosos y los hambrones, le aplaudieron, y sobre instituciones respetables y venerandas cayó nuevamente el desprestigio y la ignominia que venían persiguiendo los que á toda costa querían presentar á España como pueblo bárbaro, decadente, incivil é incapaz de ser en Marruecos el mandatario de las naciones.

Arreciaron más y más los ataques, y aquel Gobierno que parecía fuerte, que se atrevió á desafiar cara á cara á la revolución y á sus

fautores, que contaba con la confianza y el apoyo de cuanto de valor y sensatez hay en el país, flaqueó al fin y desertó de su puesto, dando gusto á los enemigos del orden y á los traidores que se pusieron al servicio de los enemigos de España.

Por los azares incomprensibles muchas veces de la política, uno de los que más se significaron contra la acción de los Tribunales fué el actual Presidente, quien, sin que se le escaldara la lengua, dijo que «toda España es Montjuich». Hoy, él al frente de los destinos de este desgraciado país, se repitieron los mismos excesos que motivaron aquella represión sangrienta, y ahora como entonces caerá la ley con toda su dureza sobre los desalmados que se gozaron en el crimen.

¿Tiene nada de extraño que los que corearon y aplaudieron al que afirmó que «toda España es Montjuich» se apoyen hoy en esa frase para conseguir los mismos fines que se propuso el que entonces la pronunciara?

Entonces como ahora la jurisdicción militar intervino en los procesos; entonces como ahora se quiso echar puñados de cieno sobre los que, al dedicarse á la noble profesión de las armas, rindieron al honor el más ferviente de los cultos, y si ahora ha podido apreciar el Sr. Canalejas que no sólo son injustos, sino indignos é inicuos los juicios que se aventuraron, no menos debieron ser los que en aquel entonces se echaron á volar para desprestigiar el Ejército y descrédito del honor nacional; y si hoy resulta que *toda España no es Montjuich*, quien entonces hizo aquella gratuita afirmación injurió al Ejército y desprestigió á su Patria, siendo sólo digno de figurar al lado de los Sorianos y Azzatis, pero nunca al frente de la nación; no sea que se le vaya la lengua y haga más daño que todos los que se conjuraron contra la paz, el orden y el buen nombre de España.

Almodóvar.

### Oremos por ellos!

A mi primo Fr. J. de D. Prieto, O. P.

Habrás sido juicio temerario; pero yo así lo creía; creía ingenuamente, sinceramente que desde que habías vestido la cogulla, el púbelecín aquel donde nacimos vivía, sí, en tu memoria, más no en tu corazón.

Me equivoqué, y públicamente quiero confesar mi error.

Let tu último artículo publicado en *La Verdad Religiosa*, y ya no me queda duda. Entre los pliegues de tu hábito blanco germinan lozanos recuerdos de otros tiempos. Desde la celda de tu Convento oyes aún el rítmico murmullo de los regatos, contemplas las montañas de esbeltos contornos y te deleitas con las canciones de nuestra tierra; aquellas canciones fuertes, varoniles, rudas, primitivas, aquellas canciones que acaso cantaban nuestros abuelos cuando batían á los moros, que acaso entonaban nuestros remotos antepasados, los celtas, cuando vagaban por aquellos bosques, vírgenes todavía.

Murmillos de regatos, perfiles de montañas, tonadas primitivas... No, no: en estos días los regatos de nuestra tierra lloran, las montañas envuelven su esbeltez entre girones de niebla, las gargantas de los mozos más garridos enmudecen.

Sobre las cumbres ha asomado ya la nieve, el viento sopla con encarnizamiento, la atmósfera se ha puesto gris; entre los árboles que dejan caer sus hojas á impulsos del vendaval, como se desprenden las ilusiones de un corazón marchito, gime quejumbroso el viento.

Ha llegado la tarde de los difuntos. Tarde silenciosa, de mudos pesares, de tristes recuerdos, de lágrimas serenas, de hondas nostalgias, de resignadas pesadumbres.

¿Conmovedora tarde, la tarde de los difuntos! He leído tu artículo, y al conjunto de tu prosa castiza, en mi mente ha surgido memorias de antaño, y á mis ojos han asomado lágrimas que no tengo

por qué ocultar, ¿por qué si cada lágrima es un poema comprimido?

A través de tu descripción he vuelto á ver aquel pobre Cementerio que tiene por toda defensa unas viejas tapias, y por todo adorno rosales y hierbas que vegetan exuberantemente, entre las cuales muestran sus brazos algunas cruces de madera.

Reuerdo todavía aquellos tiempos en que en silenciosa procesión nos dirigíamos al Cementerio «todos, absolutamente todos (y con qué placer transcribo esta palabra: todos) los habitantes del lugar, llevando en las manos velas encendidas y recitando santas plegarias».

Allí no se conocen las coronas de flores ni todos esos inventos de la vanidad con que en las ciudades se fingen muchas veces dolores que no existen.

Allí sólo se oye el crepitar de las velas, el rumor de las plegarias y el canto solemne del Sacerdote.

¡Vosotros los que no creéis, los que nunca oráis ni adivináis el consuelo y la eficacia de la oración, id al pequeño Cementerio de mi pueblo en la tarde de los difuntos!

¡Ese día solamente las piedras permanecen insensibles!

En el momento de coger la pluma para escribir estas líneas, dejo de la mano el libro de Fustel de Coulanges: *La cité antique*. ¡Con qué maestría va deteniendo del culto de los muertos las principales instituciones de los pueblos antiguos!

Pero aquel culto, con trascender á todos los actos de la vida, me parece frío, sin sentimiento. Tanto los difuntos, elevados á la categoría de dioses, como los vivos que les daban culto, hacen la sensación de seres sin corazón de carne.

En cambio en el culto católico, ¡qué vena de sentimiento, de dulzura, de poesía!

Mira aquella mujer de nuestro lugar que nunca ha visto un figurín de modas; aquel hombre que apenas sabe caminar tras la pesada yunta de sus bueyes; miralos postrados ante rústica cruz de madera.

¡Lloran y rezan!

No hace falta que digan por quién: es por ellos; por sus obligaciones difuntas; por todos aquellos cuyos restos vimos nosotros pasar en triste dolorosa caravana; por aquellos otros que no conocimos; pero cuyos nombres, mil veces repetidos, nos son familiares; por todos los que están enterrados en aquel sagrado recinto.

¡Ah! Cómo se siente allí la comunidad entre los que «son y los que fueron». Se nota que no ha cesado todo vínculo. Hay lazos que se perpetúan á través de los tiempos. La caridad es inmortal.

El dolor es allí resignado, porque sobre sus esperanzas pone la Religión el lenitivo de la esperanza. Saben aquellos sencillos labriegos que algún día se restablecerá una convivencia en la cual no podrá la muerte introducir separación.

Entre tanto se consideran como hermanos á quienes Dios ha separado momentáneamente. Todos forman una sola familia; cuyo vínculo es la caridad. Tú lo has dicho mucho mejor que yo pudiera hacerlo; al escribir: «Ellos y yo establecemos, por la fe y por la oración, amorosas relaciones con el espíritu de aquellos seres que en otro tiempo tuvieron su corazón unido al nuestro por los lazos de la amistad ó de la sangre. Ellos y yo, pensando que la separación de nuestros seres amados no ha de ser eterna, sino que dentro de poco los volveremos á ver y nos uniremos á ellos para nunca más separarnos, bendecimos la Religión que tales consuelos derrama en el alma del creyente, acatamos la voluntad soberana que decretó nuestra separación temporal, besamos la mano que tan hondas heridas causó en nuestro corazón, y, resignados, aunque doloridos, decimos con el poeta cristiano:

«Dios lo ha querido así, bendito sea!»

¿No crees que ahondando un poco en esta caridad fervorosa, en esta comunión espiritual de los que son y de los que fueron, podríamos encontrar el secreto de ese amor á la patria chica, que según notó el P. Ruiz Amado en un artículo sobre el «Patriotismo», es mucho más arraigado y firme en las montañas que en el resto de la nación?

¿Cómo no amar aquel pedazo de tierra, rincón casi perdido en el mapa de España, al cual va vinculado el recuerdo de muchas generaciones que, en medio de la lucha encarnizada con la tierra pobre y avara, amaron sin embargo la tierra con piadoso cariño, se amaron entre sí y nos transmitieron la fuente

del amor verdadero, al transmitirnos la fe, tan sólida y robusta como los cimientos de nuestras montañas?

Pero no divagemos: esta tarde es tarde de meditación, tarde de plegarias.

Es la tarde de los difuntos. Oremos.

¡Señor! A los que en vida nos profesaron tierno afecto y cuyas manos, ya polvo, tantas veces acariciaron nuestro rostro cuando niños:

A todos los que oraron en aquella Iglesia en que nosotros balbucimos nuestras primeras plegarias, y ahora duermen en aquel Cementerio de las bajas paredes, y de los mustos rosales, á la sombra de tosca cruz de madera:

A todos los que en el transcurso de los tiempos han formado parte de esta hidalga nación que se llama España, á los que murieron por ella en los campos de batalla, á los que la dieron gloria con su genio, á los que la sirvieron con su trabajo, á los que con su vida humilde, virtuosas, cristiana, amaron su patrimonio de honradez y valor que es hoy nuestra casi única riqueza:

A todos los fieles cristianos, cuyas cenizas, esparcidas de Oriente á Occidente, del Setentrion al Mediodía, esperan la resurrección de la carne:

A todos, á todos, á todos, pido que os acordéis.

Concédeles, Señor, el descanso eterno, y que brille para ellos la luz perpetua.

A. del Espinadal.

### GRANADAS ROMPEDORAS

¡GRACIOSOS!...

¡Habráis visto, lectores, por dónde Azzati se apea?...

El hombre se ha conmovido; ahogó profunda pena...

...misericoórdia...

la consabida maleta...

guardaba los cepillos...

los betunes y otras... mesetas;

instrumentos de su antigua...

industria limpia-botera;

que arrojó por la borda...

cuando vistió la librea...

Diputado... amante...

de nuestras Cortes... excelsas;

oyérgandola en sus hombros...

de la asonita manera...

que carga su burro el tío...

amolador de tijeras;

de navajas y otros útiles...

que resultan de primera...

pa cortar á lenguaraces...

que les sobra de lengua;

vulgo; el mismísimo Azzati...

colibrí y los demás de su cuerda...

y cargado de esa guisa...

vino á la Corte con ella...

seguido de un... Don Baldrán...

y un Don Barral... de atarjea...

dambos á tres superiores...

tres patas pa una banqueta;

que estuviese cabalita...

si entrara Lerroux en cuenta,

y mucho asá... virtuosos...

se vieron con Canalejas...

para protestar; feroces...

de la mala... tratamiento...

que ellos diz que están sufriendo...

los... mártires de Callera,

y pedir que ponga en práctica...

su histórica consecuencia,

y á esa cáfila de... santos...

sin más ni más les absuelva...

y en un altar los coloque...

pa rendirles... reverencia,

pero dándoles de firme,

castigando hasta que... mueran,

ni tanto así perdonándolas...

á las sanguinarias fieras...

que propinanor, crueles,

las terribles tratamientas...

á esos... benditos de Dios;

porque, al fin, ¡cuál fué su empresa?...

¿Justiciar la Justicia?

¿Y qué de malo se encierra...

en esta obra que lejos...

de ser en sí delinuencia...

es meritoria y plausible...

y digna de recompensa!...

¡La Justicia!... La Justicia hizo nunca cosa buena? Castigó a los... criminales, puso... la razón en regla, enderezó... los entuertos, guardó siempre... a la inocencia de las iras del malvado, hizo de la Ley bandera que cobijara a los buenos, y espada siempre dispuesta para detener al malo en su nefasta carrera, y otras... gracias semejantes y semejantes... lindasas... Siendo así, pues, la Justicia, ¿no merece... una encomienda el que hace lo que hicieron los... mártires de Cullera?... Pero además... cuántas veces hasta el mismo Canalejas se olvidó de la Justicia, echó la razón por tierra, persiguió a los inocentes, puso al bueno en calzas prietas, y ahí se halla tan campante sin castigo y sin... enmienda?... ¡Graoiosos!... Pero ¡ah!, lectores, ¿cómo viniese la nuestra!... Que vendrá ¡pues ya lo creo! ¡Todo llega!... ¡Todo llega!...

**IMPRESIONES MADRILEÑAS**

El asunto del día, de la semana y tal vez del año es el caso formado por el italiano Azzati sobre los supuestos martirios de los pobrecitos asesinos del Juez, del Escribano y Alguacil de Sueca; porque está visto que aquí ya es un título de comiseración el estar encarcelado por alguna de esas monstruosidades mayúsculas, y hay que echar tierra, sin que nos acordemos de las víctimas, ni de los excesos, ni de los crímenes sociales que esas fieras cometieron en la borra- chera de la anarquía que recibieron de las enseñanzas y excitaciones a la revolución y al crimen por los malos que sólo saben empujar quedando ellos a cubierto; es lo mismo que ocurrió cuando Ferrer, a quien defendieron los que hoy se asustan de lo que hace el advenedizo Azzati, y lo que sucedió con los reos de Alcalá del Valle, defendidos también por quien ha sido Ministro y hoy combate a Canalejas porque le arrojó por la borda, y lo que ocurrirá siempre si no se toma una medida radical que cosa las bocas viperinas que bucean en el orfimen y se alimentan con la calumnia.

Como era de esperar, la verdad se ha impuesto, quedando al descubierto la mala fe de ese hombre sin Patria, de ese italiano que no ha sido persona hasta que aquí se le abrieron las puertas y se le permitió alternar con los hombres honrados. Si ahora hubiera lo que debiera haber y que hace mucho tiempo viene escaseando, se le haría saber al titiritero que aunque somos buenos y hospitalarios en demasía, no se deduce de ello que demos facultades a los de fuera para que se nos insulte y se nos veje y se nos haga pasar en el extranjero como bárbaros e inciviles; para dar una lección al antiguo limpiabotas de Soriano y taparle para siempre el resuello, bastaría que los señores del Congreso, concedieran el suplicatorio que para procesarle por infame calumniador han de solicitar los jueces encargados de la depravación de sus imposturas; así, veríamos los grados de españolismo y el valor de ese bacarán que se quedó aquí porque encontró facilidades para resolver los apremiantes requerimientos del estómago; pero dudamos que Canalejas y los suyos se atrevan a tanto por temor tal vez a que el río se vuelva Juez.

Por lo pronto casi tenemos dudas de que se avenga el actual Gobierno a autorizar más fusilamientos después de los dos que lleva autorizados el enemigo de la pena de muerte, y nos aferramos a la duda después de la rotunda afirmación que el periódico lerrouxista de la Corte ha hecho de que no serán fusilados los reos de Cullera; el tiempo dirá.

Canalejas está farruco, y según se dice se halla dispuesto a rifar con los que tanto ha mimado en la pueril creencia de que llegaría a engañarlos; no sabemos si se atreverá a dar la batalla y a desenmascarar a los farsantes, según se afirma; pero si así fuera, el espectáculo va a ser divertido, porque ellos no tienen freno y dirán también cosas buenas.

De todos modos esta situación se ve envuelta en sus fracasos y empujada por los mismos en que se apoyó para subir donde se encuentra.

**El partido conservador.**

Han circulado con insistencia en los pasado días noticias de que los conservadores habían fijado la fecha en que subirían al Poder, así como otros rumores relativos al partido liberal-conservador.

Preguntado sobre estos extremos uno de los prohombres del partido que dirige el Sr. Maura ha asegurado que tales noticias están por completo desprovistas de fundamento.

El aludido conservador dijo que no conoce el fin que pueden perseguir los propaladores de estas especies.

Según el personaje de referencia, el partido conservador no ha fijado la fecha en que volverá al Poder, ni tampoco el que haya formado la lista de los Ministros que compondrían el nuevo Gabinete.

Prueba evidente—añadió—de la inexactitud de esos rumores es que quien los haya divulgado ignora, sin duda, que la subida al Poder del partido conservador y la designación de Ministros compete única y

exclusivamente a D. Alfonso y al Jefe del partido, D. Antonio Maura.

Los conservadores—dijo también el aludido—no tenemos prisa para subir al Poder.

Por ahora, apoyaremos al actual Gobierno en todo cuanto redunde en beneficio de la Patria y de don Alfonso.

Es cosa desoñada que como no ocurran acontecimientos imprevistos, para el mes de Febrero serán Poder los conservadores celebrando las elecciones generales en el próximo Mayo. Hay quien afirma que Cierva volverá a Gobernación, y quien dice que será Presidente del Congreso; nosotros votaríamos, si tuviéramos voto para eso, que volviera a ser Ministro de la Gobernación, porque sin disputa no hay otro como él entre todos los que pueden ofrecer los partidos dinásticos.

**De Europa.**

En Portugal sigue la calma que suele preceder a las grandes tormentas; no así en lo de Trípoli que se va poniendo feo y no tan fácil como creyeron los de Italia; ya llevan grandes pérdidas y en los sangrientos combates que han sostenido es un hueso que les va a costar trabajo roer. Por lo pronto gran número de bequinos de Egipto, convencidos de que en la Tripolitania había sido proclamada la guerra santa, han atravesado la frontera con armas y municiones dispuestos a guerrear con los cristianos.

Por otra parte, la resistencia de los turcos y árabes se acentúa en la Tripolitania y en la Cirenaica, multiplicándose los combates.

Todo ello dificulta las negociaciones en favor de la paz, habiendo ya fracasado el esfuerzo de Alemania para acercar las condiciones turcas a las exigencias italianas.

La iniciativa diplomática alemana no ha sabido contentar ninguna de las dos naciones beligerantes.

Turquía no acepta las proposiciones alemanas de que haya algunas concesiones y se disponga a aceptar la anexión de la Tripolitania para Italia; pues la opinión pública se opone enteramente a ello.

Por su parte Italia no acepta ninguna clase de soberanía y menos aún después de los últimos sangrientos combates, por los cuales cree ella que Trípoli le pertenece por derecho de conquista.

Así es que las negociaciones en favor de la paz están cada vez más lejanas, y en cuanto a la intervención de Alemania parece que ha despertado sentimientos hostiles a ella en Turquía.

En lo de Marruecos la prensa francesa parece que cede en la campaña emprendida contra nosotros; tal vez se hayan convencido de que si aquí nos resistimos a sus exigencias pudiera ser baldío cuanto han hecho por contentar a Alemania, y de complicarse nuestros asuntos, ser ellos los que más perderían. Dentro de poco se empezarán las negociaciones, y Dios quiera poner tino en nuestros gobernantes para salir airoso de la empresa y quitar por ahora los inconvenientes de nuestra acción expansiva, que después ya veremos.

**MOVIMIENTO JAIMISTA**

El 21 se celebró a las once y media de la mañana, en el Castillo de Schwarzau, propiedad de la familia de Borbón-Parma, el matrimonio de la Princesa Zita con el Archiduque Carlos, presunto heredero a la Corona de Austria. La augusta desposada fué conducida a la Iglesia del Castillo por el Sr. Duque de Madrid, como Jefe de la Casa de Borbón, y por la Sra. Duquesa de Parma; el Señor lucía el uniforme de Coronel ruso de Húsares de la Guardia, las cruces ganadas en las guerras de China y ruso-japonesa, el collar del «Saint Esprit» y el Toisón de oro; delante iba el Archiduque Carlos, entre S. M. el Emperador Francisco José y el Archiduquesa María Josefa, augusta madre del contrayente.

En la provincia de Cáceres siguen los trabajos de propaganda y de reconstitución de las fuerzas jaimistas; últimamente se ha constituido la junta de distrito en Garrobillas y dentro de poco se constituirán nuevas entidades tradicionalistas.

La agrupación escolar tradicionalista de Barcelona proyecta una excursión a Valencia con objeto de visitar a los correligionarios de la ciudad del Turia, donde recientemente ha quedado constituida otra agrupación escolar tradicionalista.

Aprovechando la visita de los Sres. López Solano y Atienza se ha inaugurado el Círculo legitimista de Alcobos con una solemne velada de propaganda jaimista.

El domingo 22 se inauguró la temporada artística del cuadro literario de la sociedad tradicionalista del Ensanche, de Bilbao. Los ilustrados jóvenes se reunieron en fraternal banquete en los salones de la Sociedad.

Se están realizando en Barcelona activos trabajos para el concierto-festival que, a beneficio de «La Santa Hermandad», se celebrará en el salón del Círculo a mediados de Noviembre. A juzgar por los notables concertistas que se han ofrecido a tomar parte en la benéfica velada y por los selectos números del programa, el acto promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

La Junta Regional de Asturias ha designado a El Principado, de Gijón, como órgano oficial del partido en la provincia.

El reguete gijonés sigue ejercitándose en excursiones a los pueblos vecinos; ya lleva varias y en todas ellas se trata de dar la nota militar y hacer que los jóvenes se familiaricen

con la vida de campaña, por lo que pudiera ocurrir; a ellas asisten las bandas de cornetas y tambores para dar más carácter a los actos, que resultan interesantísimos e instructivos. También la juventud jaimista se esfuerza en sus trabajos de educación y propaganda; todas las semanas se dan Conferencias en el local de la sociedad, que por cierto no son valdíos, toda vez que van tomando en Gijón gran incremento las salvadoras ideas de la Tradición.

Con motivo de la próxima bendición de la Bandera de la Juventud Jaimista de Orense, nuestros hermanos de aquella capital preparan un gran mitin de propaganda.

A él han sido invitados, prometiendo, desde luego, su asistencia, los Diputados a Cortes D. Dalmacio Iglesias y Salaberry, siendo casi seguro que también dirigirá la palabra en dicho mitin el coloso de la apologetica y de la elocuencia, D. Juan Vázquez de Mella.

El diario de Buenos Aires La Voz de la Iglesia aparecerá en breve con el título de La Tradición, para defender los ideales tradicionalistas de los españoles residentes en la República Argentina.

Con este serán tres los periódicos tradicionalistas en la capital bonaerense: El periódico mensual El Legitimista Español, la Revista Española y el diario La Tradición.

Los tradicionalistas de Valencia han dado prueba palmara de los grandes amores que sentimos, haciendo un acto de adhesión al Ejército de la Patria con motivo de las infames calumnias que salieron de las viperinas bocas de los lerrouxistas sobre los supuestos martirios a los sicarios de Cullera. Para ello, visitaron al Capitán General Sr. Echagüe, el Consejo regional, las Juntas provincial y municipal, la del Casino del partido, las de los once distritos de la capital y las de casi todos los pueblos de la provincia, presididas por el Jefe regional señor Simó; más de 300 eran los comisionados que fueron a ofrecer sus respetos al Capitán General. El Sr. Simó pronunció un sentido y elocuente discurso siendo contestado por el Sr. Echagüe, quien abrazó conmovido al señor Simó.

La entidad jaimista «La Margarita» de Gracia, organiza una serie de Conferencias interesantísimas que correrán a cargo de las principales figuras del tradicionalismo en la ciudad Condal, para lo cual reina extraordinario entusiasmo. Asimismo están ultimando los trabajos para establecer la catequesis en una de las barriadas más necesitadas de esta obra social, de la populosa Barcelona.

Ha sido designado mantenedor de los Juegos Florales que han de celebrarse en el Ferrol, el culto abogado, gloria de la juventud jaimista, D. Esteban Bilbao Eguía.

**LA PREOCUPACION DEL DOGMA**

No puedo soportarlo por más tiempo. El libro que con brusco ceño, casi irritado, he arrojado sobre la mesa en que escribo, a cada paso habla de la sujeción al dogma, de opresión de las conciencias, de libertad en el pensar y hasta de moral universal e independiente.

Y cuenta, lector, que no se trata de ningún libro de filosofías, sino simplemente de una obra literaria, puramente recreativa, sin que por el título que ostenta sea posible entrever alguna de las altas elucubraciones filosóficas y morales en que discurren el tiempo los protagonistas de la pesada, monótona y en extremo desinteresada narración de que se compone.

No es posible leer dos páginas seguidas sin que la preocupación del autor se retrate y refleje en los personajes de su obra.

Es, sencillamente, el cuadro que se nos ofrece a la vista a cada paso. Hombres que se dicen emancipados, conscientes, libres de preocupaciones religiosas y de ultratumba, y que se ocupan de la Iglesia, del dogma, de la eternidad más que los fervorosos creyentes, como ellos dicen, que, sosegada, tranquilamente, con una paz que para sí quisieran estas almas que se denominan redentas, procuran cumplir con sus deberes religiosos, donde encuentran el manantial de las purísimas y regaladas aguas con que apagan y satisfacen la sed y los anhelos de felicidad y dicha innatos en el corazón del hombre.

Ellos nos suponen dominados tiránica y tristemente absorbidos en la idea de la muerte, del delito de haber nacido, como irónicamente dicen, en el pensamiento de la eternidad y del triste destino que nos aguarda, y los realmente preocupados, los perseguidos por el fatídico fantasma del infierno, son ellos.

Si éste no existe ¿a qué tanto luchar contra él? ¿Cuándo se ha visto que, después de persuadido un Ejército de que el enemigo que le sale al encuentro no es real, sino imaginario y ficticio, engendro de las exaltaciones de calenturienta y soñadora imaginación, avida de las orgías del triunfo, todavía continúe en titánica lucha contra un ridículo fantasma? Ni el mismo Don Quijote llegó a tanto. Este, si luchó contra los molinos de viento y los mansos rebaños de corderos, fué hasta que los creyó masas compactas de fuerte y aguerrido Ejército; después, no.

Si, pues, tan liquidada, tan muerta está la idea religiosa, ¿a qué tanto escribir de dogma, de conciencia, de sobrenatural, de Dios? Dejar a los muertos que entierran a sus muertos, es lo que debían decir nuestros adver-

sarios, y no escribir libros y más libros sobre ideas y ritos religiosos transmutados que no se amoldan ni encajan con el alma y vida radiante y libre de las sociedades modernas... y menos exponerse al riesgo y fracaso de hacer pesada y aburrida la lectura de una obra literaria, no por escaso dominio del lenguaje y formas literarias, sino por el prurito de presentar a los personajes obsesionados con ideas y pensamientos que, aunque se dicen muertos, ocasionan, sin duda, pesadillas, insomnios y desvelos al autor.

Sin advertir, necios, que con esto lo que hacen es confesar prácticamente y en oposición con sus doctrinas y aparentes convicciones, que la vitalidad, la fuerza, la pujanza de la idea religiosa es tan grande, que constituye objeto de seria y constante preocupación, aun por parte de aquellos que ya desde remota y apartada época la vienen dando por definitivamente muerta.

MIGUELANGELO.

**BUENA LECCION**

Tomamos de un periódico de Buenos Aires el siguiente recorte que remitimos a nuestros anticlericales ya sigan al olímpico democrata, ya petenezcan a la reata del sin patria y blasfemo ex italiano.

A propuesta del Senador por Santa Fe, don Pedro A. Echagüe, y sin oposición de ninguno de los miembros presentes en la sesión, ayer el Senado de la nación resolvió honrar de una manera especial a Nuestra Señora del Carmen de Cuyo, poniéndose de pie y demostrando de esa manera su adhesión a las fiestas de la coronación que en honor de dicha imagen se celebra estos días con su igual entusiasmo, solemnidad y esplendor.

«Ha querido la Cámara exteriorizar por modo tan ostensible y elocuente que se solidariza el sentimiento nacional, honrando, en virtud de la representación que tiene, a la Madre de Dios en su advocación de Nuestra Señora del Carmen de Cuyo, imagen que va unida, como se sabe, a los más gloriosos episodios de nuestra historia patria.»

«Y ese acto lo ha realizado en virtud de las palabras del Senador nacional por Santa Fe, es decir, obedeciendo a las tradiciones religiosas de nuestro pueblo, cuyo régimen constitucional ha estado siempre bajo la égida saludable y vivificante de la fe religiosa, compendiada en aquel triple lema tradicional: Dios, Patria y Libertad, en cuyo nombre habló con gran oportunidad el Senador Echagüe al fundar su moción; no por impugnada por nadie.»

«El Senado dió ayer un alto ejemplo, digno de imitación, al declarar en forma tan solemne cuál es la voluntad del sentimiento nacional con que la Cámara se solidariza.»

Si en las Cámaras de la católica España se intentara cosa semejante, a buen seguro que los teorizantes democratas y los cerriles republicanos hubieran puesto el grito en las nubes y protestado a nombre de la cultura progresiva y emancipada de toda idea religiosa, de eso que ellos hubieran calificado de ingerencias clericales; pero los americanos, más progresivos, más democratas y verdaderamente republicanos, entienden las cosas de otro modo; haciendo pública y oficial protesta de fe, demuestran el vigor de los pueblos jóvenes, a la vez que los de aquí revelan las flojeces y preocupaciones de los pueblos decadentes.

**A LOS ANTILIBERALES DE ESPAÑA**

**LAS CORTES DE CADIZ**

Juicio que sobre sus acuerdos hizo el FILÓSOFO BANCIO (CONTINUACION)

**CARTA PRIMERA**

Impugnación a la española antigua, y no a la francesa, del discurso del Diputado Argüelles sobre contribución de diezmos, etc.

16 de Mayo de 1811.

También está Ud. peregrino en la explicación que da a su renta, cuando añade: esto es, no promover de algún modo su necesidad de pedir. ¿Qué quiere decir esto? porque yo no lo entiendo. Ya sé que en dándole mucho se le acabará esta necesidad a aquél a quien se le dé; aunque tengamos que echar al río a los otros; pero que dando a cada uno lo que se pueda, se promueve; y no se remedia siquiera en parte la necesidad, verdaderamente que no lo entiendo. Acaso querrá Ud. insinuar el proyecto que tan de moda es en los que se llaman políticos, de que no haya pobres. Mas este proyecto es de aquellos que San Agustín llama, magna magnorum deliramenta Doctorum. El número de pobres depende de la voluntad de aquel que pauperem facit; et diu. Aumentarlos está en nuestra malicia; aliviarlos y disminuirlos en nuestra caridad; mas acabarlos no cabe en nuestras fuerzas, ni nos conviene; porque el que sabe lo que nos importa, dijo: semper pauperes habebitis vobiscum. Es, pues, un desatino su doctrina económica de Ud. Si quiere la del Evangelio; haga por leer el Sermón del célebre Bourdaloue sobre la limosna, y se encontrará

allí cosas que le harán conocer la vanidad, la insubordinación y la locura de sus libros, y admirar la inmensa sabiduría del Dios á quien adora.

Concluí, amigo mío, con el dictamen del señor Argüelles sobre la contribución de los diezmos, es bue me he dilatado como está Ud. viendo; no con en designio de remediar el daño que remedió la piedad y justicia del Congreso, sino con el de convencer que ne las Cortes se combate por algunos el edificio de la religión, y el peligro en que están de decretar y resolver lo que no quieren, si se fían de los sofismas de este supuesto sabio, á quien veo que no le faltan compañeros. Los malos libros de donde sacan su doctrina, son en la España, por fortuna nuestra, comunmente desconocidos; pero debemos temer que el sumo artificio que en aquellos libros se emplea, y la poca experiencia que tenemos de sus malignas miras, nos hagan tragarse por liebre; y en vez de máximas dignas de la religión y sabiduría española, principios pestilentes enveletos entre los relumbrones de la charlatanería francesa. Dios nos libre de que nos acechen. La buena fe en semejante caso es nuestro más temible enemigo. La buena fe, por no decir otra cosa, ha hecho que nuestros anteriores Gobiernos, pensando ilustrar á la nación, diesen boga á las infinitas novedades que en materia de Filosofía, de Derecho, de disciplina eclesiástica, etc. nos han traído los franceses. La buena fe, que comenzásemos á admirar á los que promovían estas novedades, y creyésemos que en ellas se encerraba algún bien. La buena fe, ó por mejor decir, la poca gana de reflexionar, que no nos tomásemos el trabajo de examinar las cosas á fondo para descubrir, como debíamos, que no era otra cosa que veneno lo que se nos daba á beber en vasos de oro. Cese, pues, ya esta buena fe, que insensiblemente nos ha conducido casi á no ser cristianos, y á no conservar de honor, de probidad y de sabiduría mas que los vanos nombres que importunamente repetimos, y que por lo común aplicamos á todo lo contrario de lo que ellos deben significar. Séanos abominable todo lo que huele á francés, aunque á primera vista parezca lo mejor del mundo. Miremos como enemigos decididos de Dios y de los hombres á todos los que veamos filosofar á la francesa; y tanto más desconfiemos de ellos, cuanto mas talento les descubramos, y con mas brillantez se nos expliquen. Ambas cosas parece tener el Sr. Argüelles: digo parece, porque yo no hallo más que perspectivas en sus discursos, y cuando los leo me salta á la memoria aquella expresión de Cicerón: *flumen inanium verborum nobis displicet, quibus sententia deest*; y la de Teócrito Chio censurando á un gran hablador superficial: *incipit flumen verborum; mentis gutta*. Pero sea de esto lo que fuere, de ambas cosas abusa; y puede asegurarse de él lo que el General Doumerier dice en sus Memorias, á saber, que nadie hizo tanto daño á la Francia en su primer Congreso, como los grandes talentos de Mirabeau, Pethion, Condorcet y demás metafísicos. Lo mismo es capaz de hacer entre nosotros el Sr. Argüelles: lo mismo están haciendo él y sus semejantes. Establecen por principios lo que les acomoda: ¡desdichados de nosotros si no examinamos los principios! Hacen de ellos la aplicación que quieren: parémonos un poco, y en vez de demostraciones hallaremos sofismas y paralogismos. Sirva de prueba lo que he reflexionado en esta Carta escrita con precipitación y sin auxilio de libro alguno, porque aquí no los hay, y porque como Ud. sabe, en mi fuga nada traje conmigo ni aun un libro de horitas. Sin embargo, ruego á Ud. se sirva leerla á los amigos que conozca por bien intencionados. Bien veo que el desaliño y el desorden con que la he escrito, no son capaces de darme mucho crédito; mas todo el crédito á que yo aspiro en ella, se reduce á que me tengan por... iba á decir católico, apostólico, romano, mas me parece menos equivoco decir *Papista*.

He explicado á Ud. algún otro de los motivos que tengo para recelar que en el Congreso se combate sordamente por algunos la religión: vaya ahora la causa que me asiste para pensar que quieren ser postergado el verdadero interés de la Patria. Oiga Ud. mi raciocinio á ver si es como los del Sr. Argüelles.

El principal y (por ahora al menos) el único interés de la nación es sacudir al enemigo, y recuperar su libertad. Para este objeto no está hecho todo lo que hay que hacer; y no obstante se introducen en el Congreso mil cosas que deberán ser, si acaso deben ser, para después: luego en el Congreso hacen algunos que se postergue el que por ahora debe formar su único objeto. La mayor es evidente; porque si el enemigo se sale con la suya, acabóse la nación, acabáronse las Cortes, y todo se lo lleva el diablo. Resta la menor, de la que voy á tratar con alguna extensión.

En efecto, ¿qué ha querido y qué ha intentado la nación cuando á su nombre se han congregado las Cortes? Conservar su religión, vencer á sus enemigos, redimir á su Rey; en una palabra, recobrar su libertad é independencia. Este pues era, y este en todo sentido debía ser el primero, el principal y el único cuidado de sus representantes. Logrados estos objetos, está bien que se dedicasen á otros; pero interin no se logran son responsables los representantes á Dios y á los hombres del tiempo que roban á las Cortes, distrayendo su atención á otros asuntos. Es una traición contra la Patria, es un robo sacrilego, es hacer la causa del tirano indirectamente. Y bien: ¿están ya logrados los grandes objetos que ha hecho necesaria la convocación de las Cortes? ¿Hay esperanzas próximas de lograrlos? ¿Están ya tomadas todas las medidas? Si ni se han logrado, ni las esperanzas son más que vagas, ni las medidas suficientes, es una traición contra la Patria la de los que dejando expuesta su salud, no tratan únicamente de ella. Ve Ud. aquí el universal sentimiento de cuantos entre nosotros creen en el Padre, en el Hijo y en el Espíritu Santo, y desean no ser franceses. Es imposible que Ud. no haya oído mil veces estas quejas.

Los tunantes que para colmo de nuestros males intentan con sus papeles extravíar á las Cortes, para que piensen del modo que ellos piensan, y tratan de extravíar á la nación para transformarla en otra Fran-

cia, no han podido menos que sentir la fuerza de esta reconvencción, y se empeñan en eludiría. Tanto en *El Conciso* como en *La Tertulia* y demás papeles pestilentes, se nos dice que no ha de ser todo guerra, guerra, y que deben los representantes trabajar para en adelante. Más aquí sucede lo que siempre, á saber, que *mentita est iniquita sibi*. Se insta porque fijen su consideración en la guerra: responden que no ha de ser todo guerra, guerra. Propone un representante á las Cortes que vayan al templo á juntar sus clamores con los del pueblo, y á darle este ejemplo de religión, cuando es ocasión de comenzar á obrar. Responde un filósofo á la moda que la representación se ha congregado para dar leyes, y necesita de su tiempo, y que sé yo que más. Así salió ello. Ni sé yo que pudiera Dios haber mostrado más claramente que podía darnos, como nos dió, la victoria; pero que nos negaba su fruto, porque nosotros le negábamos nuestros respetos.

(Continuará)

VARIA

Lucha de dos monstruos.

Los marinos de San Sebastián que se hallaban en alta mar, dedicados á sus faenas de la pesca, tuvieron ocasión de presenciar un espectáculo curioso y sorprendente.

A pocas millas de donde se hallaba uno de los vapores, llamaron la atención de los pescadores grandes torbellinos de agua que se elevaban á gran altura, como producidos por una explosión de dinamita ó de un torpedo.

Hicieron rumbo hacia aquel punto, y minutos después vieron extensos manchones de sangre en la superficie del mar. Poco después vieron flotar un bulto parecido al de un ballenato.

Se aproximaron, adoptando las debidas precauciones, y comprobaron que el bulto era un enorme cimarrón que aleteaba en un extenso mar de sangre.

Con arpones y fuertes amarras lo echaron á bordo, aún con vida, viendo que le faltaba casi medio cuerpo de la parte de la cola.

Oreen con fundamento los marinos, que el enorme pez debió ser mordido en lucha por otro no menor, y que, por las dimensiones de la boca y efectos producidos en el cimarrón, debió ser tiburón ó tintorera.

El trozo de cimarrón que pescaron los marinos, pesó en la pescadería 200 kilos.

De ancho mide en su extremidad mayor un metro, y según cálculo, con el trozo que le falta de largo cuatro metros.

El periódico decano.

El decano de los periódicos que se publican en todo el mundo es el *Kingchoo*, de Pekín, que acaba de celebrar hace pocos días el primer milenario de su aparición.

Fundado el año 911, este respetable anciano ha conservado desde entonces su aspecto primitivo.

Hace tres ediciones. Las dos primeras están consagradas á las noticias de la Corte, las comunicaciones de Palacio y los edictos imperiales.

La tercera edición se ocupa solamente de noticias generales.

El cargo de director del *Kingchoo* no es propiamente una canonjía. Su responsabilidad es terrible, y 15 de ellos han pagado ya con su vida los errores cometidos por el citado diario.

La Moda.

Los norteamericanos están en vías de imitar á ciertos pueblos asiáticos, principalmente á los turcos, proponiéndose legislar sobre las modas masculinas y femeninas.

Es cierto que en Turquía no se legislaba precisamente, pero bastaba que un pachá cualquiera prohibiera á los habitantes el uso de vestidos parecidos á los suyos para que nadie se atreviera á infringir el mandato.

Los cristianos, por ejemplo, no podían llevar tal vestido ó tal sombrero; los musulmanes no podían imitar el vestido de los cristianos.

Así, el Senado de la Carolina del Norte ha recibido una petición firmada por numerosos ciudadanos de ese Estado, solicitando que los legisladores pongan término á los caprichos onerosos de la moda, reglamentando una vez por todas, la calidad y el corte de los vestidos para hombres, mujeres y niños; es decir, decretando un vestido uniforme y económico, para uso de todos los ciudadanos, sin distinción de rango ni fortuna.

Los peticionarios son todos jefes de familia y se quejan de los cambios sucesivos de la moda, que los ponen en la imposibilidad material de satisfacer las exigencias de sus mujeres y de sus hijas.

Se asegura que los jóvenes solteros de aquella tierra feliz, están tanto ó más interesados que los padres de familia por la aprobación de la ley, y que no esperan otra cosa para tomar estado.

Telescopio monstruo.

El profesor Genagó E. Hale, del observatorio Carnegie de Pasadena (California), ha recibido aviso de la fábrica de Saint Gobain de que la fabricación del espejo de un metro veintiséis centímetros, destinado á un telescopio de dicho observatorio, está muy adelantada, pero que no

estará terminado en su enfriamiento progresivo hasta dentro de tres meses. Este espejo permitirá estudiar la superficie de la luna como si se encontrase á la distancia de 60 kilómetros de la tierra.

Federico II y el Fraile.

Habiendo entrado en cierta ocasión el íntimo de Voltaire é impío Federico II de Prusia, con su hermano Enrique, en un Convento de Padres Franciscanos de la Silesia, antes de despedirse de la Comunidad preguntó al Padre Guardián si tenía alguna gracia que pedirle.

—Sí, señor,—respondió el Religioso,—ruego á V. M. que me permita recibir dos novicios cada año, á pesar de la ley que lo prohíbe.

—Os lo concedo,—respondió el soberano;—y desde luego, por esta primera vez, quiero yo mismo mandar los dos novicios que deseáis admitir.

Y volviéndose entonces á su hermano le dijo en francés, creyendo que el Religioso no lo entendería:

—Le mandaré dos asnos á este inocente. Pero el Guardián, que había perfectamente entendido lo que dijo el Monarca, añadió:

—Puesto que V. M. ha sido tan generoso, me atrevo á pedirle todavía otra gracia, y es que me permita poner á los dos novicios que han de mandarme, al uno el nombre de Su Majestad, y al otro el de su real hermano;

El no contestó, y cuando estuvieron fuera dijo á su hermano.

—Fuimos por lana y hemos salido trasquilados.

Cómo trabajan los católicos suizos.

En Lucerna se ha reunido el Comité Central de la Unión popular de los Católicos suizos que designó como Sede del próximo Congreso Católico general, de 1912, la ciudad de San Gello.

Los principales asuntos discutidos fueron: *La Obra de las Misiones internas* (que atiende también á las necesidades de los obreros italianos), y la *Asociación Católica de mujeres*. El balance de la Obra de las Misiones arroja un ingreso de 234.750 francos, el más grande habido hasta la fecha. *La Asociación pro mujeres* cuenta con 50.000 socias; se discutieron los Estatutos y se encargó encarecidamente al Comité provisional trabajo con mucha actividad en la organización.

En el otoño tendrá lugar un Congreso general de las obras de Caridad, al cual se añadirá una reunión especialísima de los delegados de la Unión popular.

Efecto de una buena lectura.

El Cardenal Gibbons narra haber tenido el consuelo de admitir al seno de la Religión católica á un distinguido Médico con su esposa y sus hijos.

El ejemplo además fué imitado por 300 individuos que hoy forman una Parroquia piadosa y edificante.

Curioso el Excmo. Cardenal de saber cómo el Dr. Monk había renunciado el protestantismo, éste le dijo: El primer rayo de luz me vino de un diario católico de New York que tenía un admirable discurso sobre algunos puntos de doctrina cristiana.

¡Ojalá que el periódico comprendiera su alta misión!

¿Cuánto vale usted?

¿Saben nuestros lectores cuál es su verdadero valor comercial expresado en pesetas?

Si nos pusieran en un crisol y nos redujesen á los elementos que constituyen nuestro cuerpo, darían por nosotros en el mercado muy poca cosa. Un individuo de 78 kilos de peso no produciría, bien vendido, más que treinta y ocho ó cuarenta pesetas.

Un hombre de regular corpulencia contiene grasa para hacer siete barras de jabón, hierro para un clavo de tamaño mediano, azúcar para llenar un azucarero pequeño, sal para un salero ordinario, cal para blanquear una habitación pequeña, fósforo para hacer 2.200 cerillas, magnesio para una fuerte dosis de citrato de magnesia y albuminoides para hacer un buen cesto de huevos.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

—Días pasados salió definitivamente de Toledo el nuevo Obispo Auxiliar de la Diócesis Compostelana; hará Ejercicios espirituales para prepararse á la solemne consagración que tendrá lugar en la Catedral de Santiago el día 12 de este mes; se cree que será consagrado por el Sr. Cardenal de aquella Metrópoli, asistido de los Obispos de Tuy y de Orense. Al darle nuestra cariñosa despedida, rogamos al Señor le conceda inmensas gracias para desempeñar el alto puesto á donde le llevaron sus extraordinarios y poco comunes méritos.

Á consecuencia de penosa y larga enfermedad, soportada con la resignación del justo, ha entregado su alma á Dios la Srta. Ángela Abel de la Cruz el día 1.º de los corrientes. Á sus atribulados padres y en especial á su hermano Benito les acompañamos en su justo dolor y suplicamos á nuestros amigos que encomienden á Dios el alma de la finada.

—La Srta. Pilar Huguet, distinguida Profesora de la Escuela de Artes de esta capital, ha sido agraciada en la Exposición Nacional de Arte Decorativo con una primera medalla por los trabajos de riquísimo encaje que en la misma ha presentado. La enhorabuena.

SECCION RELIGIOSA

*Cuarenta Horas.*—Mes de Noviembre, días 3 y 4, Parroquia de Santiago Apóstol; 5 y 6, Iglesia de Santa María Magdalena; 7 y 8, Iglesia del Colegio de Doncellas; 9 y 10, Parroquia de Santos Justo y Pastor.

*Iglesia de Padres Jesuitas.*—Empieza el mes dedicado á las benditas ánimas. Todos los días al toque de oraciones, se hará el ejercicio cotidiano, habiéndose sermón todos los festivos, los martes y los viernes. Los cinco primeros días el Sr. Magistral de la Santa Iglesia Primada dará Conferencias científico-religiosas; el martes 7 predicará D. Nicanor M. Aparicio, Párroco de San Marcos.

En los números sucesivos daremos noticia de los señores oradores que han de predicar en la semana. *Convento de Santa Isabel.*—Solemnes Cultos que al glorioso San Antonio de Padua consagran la Comunidad y la Pia-Unión de San Antonio todos los primeros martes de cada mes.

Día 7, primer martes, por la mañana, á las ocho, será la Misa de Comunión general en el altar del Santo.

Por la tarde se dará principio á las oraciones, exponiendo á Su Divina Majestad, se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio, seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día, terminando con el Responsorio, Antífona y Oración del Santo.

Será orador el Sr. D. Enrique Palomo, Capellán de Santo Domingo el Real.

**Agua de Colonia**

**Sto. Domingo de Alquézar.**

La mejor Agua de Colonia del Mundo.—Única que consiguió la gran-Copa de Honor, Gran Premio y Medalla de oro en la Exposición de Génova; Gran Premio y Medalla de oro en las Exposiciones de Anvers, Bruselas, París y Londres, etc. 1908.

FRASCOS: 5, 2'50, 1'50, Y 1'00 PESETAS

Unico sitio de venta en Toledo

**FARMACIA DE LOZANO**

23, HOMBRE DE PALO, 23.—TELÉFONO NÚM. 186

OBJETOS DE ESCRITORIO  
Y  
LIBROS PIADOSOS  
DE  
**RAMÓN GARRIDO**  
44, ZOGODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

SE VENDEN:  
Una zafra de cincuenta arrobas y cuatro cantaros para aceite, en buen uso y de esmerada construcción.  
Razón: Sillería, 4.—Toledo.

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO  
SANTO TOMÉ, 28.—TELÉFONO 61.

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Puedan hacerse los pedidos a D. Mariano Miedes, Droguería Comercio, 31.—Toledo.

Large advertisement for 'DISPONIBLE' (Available) with decorative border and text.

Advertisement for 'ESTOMACAL SHIRO' (Stomach medicine) with text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'ACADEMIA POLITÉCNICA TOLEDO' listing subjects like Derecho, Medicina, Farmacia, etc.

Advertisement for 'WAYA Y PRAST' (Sofas and furniture) with contact information for Valencia.

Advertisement for 'Casa de viajeros' (Traveler's house) in Toledo, offering services and accommodation.

Advertisement for 'ALFILERITOS, 19' (Needles) with decorative border and text.

Advertisement for 'LA UNIÓN ECLESIASTICA' (Ecclesiastical Union) located in Plaza del Celenque, Madrid.

Advertisement for 'GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR' (Tailor shops) by D. José Gavanna in Toledo.

Advertisement for 'LIBRERÍA, CERERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO' (Stationery and books) by Mariano San Román in Toledo.

Advertisement for 'RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO' (Watchmaking, optics, and electrical materials) by Aniceto del Valle in Toledo.

Advertisement for 'HERRERÍA Y CERRAJERÍA' (Blacksmithing and locksmithing) by Benito Pelegrín in Toledo.

Large advertisement for 'COZA POWDER' (Coca powder) with an illustration of a man and woman and text about its health benefits.

Advertisement for 'Sociedad de Previsión y Ahorro Popular' (Popular Savings and Insurance Society) with details on membership and benefits.